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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 319/20.8.2019 Ερώτηση με θέμα: 
            «Αρχαιολογικοί Χώροι και συντήρηση»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 319/20.8.2019 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Κυριάκου Βελόπουλου και Μαρίας Αθανασίου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν 
υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι Κεντρικές και Περιφερειακές Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ μεριμνούν για την 
αποκατάσταση, ανάδειξη και διαχείριση των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων της 
επικράτειας. Ο μεγάλος αριθμός έργων αναβάθμισης και βελτίωσης της προσβασιμότητας 
που έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια με χρηματοδότηση των προγραμμάτων ΕΣΠΑ 
και από το πρόγραμμα των Δημοσίων Επενδύσεων, καθώς και οι αποκαταστάσεις μεγάλου 
αριθμού μνημείων αποδεικνύουν την έμπρακτη συμβολή με απτά και σημαντικά 
αποτελέσματα στην αξιοποίηση και αναβάθμιση του πολιτιστικού αποθέματος της χώρας. 

Αναφορικά με την αντιμετώπιση των συνθηκών περιβάλλοντος και των ακραίων 
καιρικών φαινομένων, επισημαίνεται ότι οι σημαντικότεροι αρχαιολογικοί χώροι και τα 
μεγαλύτερα αρχαιολογικά μουσεία του Κράτους διαθέτουν σχέδιο φύλαξης και διαχείρισης 
έκτακτων γεγονότων. Επιπλέον, προκειμένου για την αντιμετώπιση επειγουσών και 
έκτακτων καταστάσεων (φωτιές, πλημμύρες), οι αρμόδιες υπηρεσίες προβαίνουν κατ’ έτος 
στον σχεδιασμό και την υλοποίηση των απαιτούμενων σχετικών δράσεων 
(πυροπροστασίας, αντιπλημμυρικών), που εντάσσονται ως βασικοί άξονες στα 
Επιχειρησιακά Προγράμματα /Προγράμματα Δράσης και παράλληλα προχωρούν στην 
εκπόνηση μελετών και την ένταξή τους σε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα (ΕΣΠΑ). 

Σχετικά με την ανάδειξη και προστασία των μνημείων που περιλαμβάνονται στον 
Κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO βρίσκεται σε 
εξέλιξη το έργο “Ολοκληρωμένη Διαχείριση Αρχαιολογικών Χώρων και Μνημείων - 
Εκπόνηση Σχεδίων Διαχείρισης για τα εγγεγραμμένα μνημεία και χώρους της Ελλάδας στον 
Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO” του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
“Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα 2014-2020”, το οποίο προβλέπεται να ολοκληρωθεί τον 
Ιούνιο του 2022.

Για θέματα ασφάλειας και εκπαίδευσης του φυλακτικού προσωπικού των Μουσείων 
έχει εκδοθεί η με αριθμ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ ΓΔΑΠΚ/ ΔΜ/ ΤΦΑΜΑΧ/ 394160/ 258272/ 8226/ 
513/ 29.9.2017 εγκύκλιος που καθορίζει τα καθήκοντα προσωπικού φύλαξης-
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πληροφόρησης, στην οποία μεταξύ άλλων αναφέρονται οι διαδικασίες με τις οποίες 
ορίζονται οι υπεύθυνοι για θέματα εφαρμογής σχεδίου εκτάκτων αναγκών και γενικότερα 
θέματα ασφάλειας στους χώρους, καθώς και η εκπαίδευση του προσωπικού. Η εκπαίδευση 
του προσωπικού φύλαξης -πληροφόρησης πρέπει να είναι συνεχής και συστηματική, 
προσαρμοσμένη στις ανάγκες, αλλά και τις ιδιαιτερότητες κάθε χώρου. Σκοπός της είναι η 
περαιτέρω βελτίωση των δεξιοτήτων του προσωπικού και η αναβάθμιση του επιπέδου 
φύλαξης και ασφάλειας των χώρων. Το πρόγραμμα εκπαίδευσης καταρτίζεται σε ετήσια 
βάση, από την κατά τόπους Υπηρεσία σε συνεργασία με τον Αρχιφύλακα. Μέριμνα 
λαμβάνεται και για την εκπαίδευση των νεοπροσλαμβανομένων, καθώς και του εποχικού 
προσωπικού. Προς την κατεύθυνση αυτή έχουν αποσταλεί σε όλες τις Υπηρεσίες, προς 
ενημέρωση του προσωπικού φύλαξης, το «Εγχειρίδιο Φύλαξης Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων», το οποίο εκδόθηκε από το Ελληνικό Τμήμα του ICOM το 2014, 
καθώς και τα “Εγχειρίδια Προστασίας Πολιτιστικής Κληρονομιάς: α) Ασφάλεια στα μουσεία 
και β) Διαχείριση κινδύνων από τα μουσεία”, τα οποία εκδόθηκαν από το Ελληνικό Τμήμα 
του ICOM σε συνεργασία με την UNESCO.

Τέλος, βρίσκεται σε εξέλιξη το πρόγραμμα καταγραφής των κινητών μνημείων του 
Υπουργείου, στο πλαίσιο του το έργου «Εμπλουτισμός των Ψηφιακών Συλλογών των 
Κινητών Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού και Ανάπτυξη Νέου 
Πληροφοριακού Συστήματος του Εθνικού Αρχείου Μνημείων», ενταγμένου στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Επιχειρηματικότητα, Ανταγωνιστικότητα και Καινοτομία» 
(ΕΠΑνΕΚ) του ΕΣΠΑ 2014-2020 ως τμηματοποιημένη δράση (phasing), συνεχιζόμενη από 
το ΕΣΠΑ 2007-2013, με προϋπολογισμούς 7,8 εκ Ευρώ (ΕΣΠΑ 2014-2020) και 2,5 εκ. 
Ευρώ περίπου (ΕΣΠΑ 2007-2013). Με την τελευταία τροποποίηση έχει οριστεί ως 
ημερομηνία ολοκλήρωσης του έργου η 30/11/2020. Ένα σημαντικό κομμάτι του παραπάνω 
έργου αφορά στην πρωτογενή ψηφιακή καταγραφή και τεκμηρίωση κινητών μνημείων που 
έως τώρα παρέμεναν ακατάγραφα και ακαταλογογράφητα σε αποθήκες Υπηρεσιών και 
Μουσείων, με στόχο να διασφαλιστεί η προστασία τους και να καταστεί δυνατή η μελέτη, 
συντήρηση και ανάδειξή τους.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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